

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.107
По защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Диденко Валентины Юрьевны
«Методология влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Проблемой проявления эффекта денежно-кредитной политики в результате ее недостаточного влияния на финансовое поведение населения представляется высокий уровень неопределенности экономической среды и недоверие экономических субъектов к финансовым институтам на фоне информационной асимметрии, глобальных трансформационных процессов и социально-экономических шоков. Изучение возможности предопределения денежно-кредитной политикой стратегии финансового поведения населения является сложной и многогранной задачей, требующей проведения фундаментального, последовательное и поэтапное исследования с применением междисциплинарного подхода. Комплексность охвата диссертационного исследования Диденко В.Ю., в результате которого разработана теоретико-методологическая основа влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения и определен вектор совершенствования единой государственной денежно-кредитной политики, следует признать актуальным как в научном, так и в практическом плане. Судя по автореферату, соискателю удалось достичь поставленной цели и решить спектр очерченных задач.

Значительный интерес представляет предложенная соискателем идея отклика финансового поведения населения в ответ на изменения денежно-кредитной политики с учетом неоднородности и типологии случаев с целью более

качественной оценки последствий денежно-кредитной политики и достижения значимых результатов.

Соискателю удалось вполне убедительно доказать целесообразность применения предложенного им интегративного методологического подхода к исследованию влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения, сочетающего интеграцию неоклассических и поведенческих концепций денежно-кредитной политики, концепции независимости монетарных властей, несовершенных знаний центральных банков об экономических агентах.

Ценность представляет разработанная Диденко В.Ю. методологическая взаимосвязь между финансовым поведением населения и результативностью денежно-кредитной политики. Вместе с тем внимания заслуживает сделанный в исследовании акцент на паттернах финансового поведения и финансовой дисморфии, которые необходимо учитывать при разработке и реализации экономической политики. Значимость для науки и практики имеют предложенные соискателем новые методы моделирования в системах управления базами данных современных информационно-аналитических процессов, отличающиеся от ранее известных моделей интегрированием в них показателей, учитывающих параметры в сфере поведенческих финансов по направлению исследования.

Считаем, весомым научным вкладом сформулированное Диденко В.Ю. решение проблемы влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения. Безусловно, исследование имеет важное практическое значение для совершенствования единой государственной денежно-кредитной политики в интересах сбалансированного роста экономики и увеличения общественного благосостояния.

Положительно оценивая работу в целом, отметим, что текст автореферата не лишен отдельных недостатков: 1) на стр. 21 представлена Тепловая карта корреляции индикаторов финансового поведения, но отсутствует описание порядка формирования данных к расчету корреляции; 2) не совсем понятен вывод автора о том, что основное воздействие денежно-кредитной политики на бюджеты домохозяйств осуществляется преимущественно посредством влияния на первые

четыре децильные группы с низким уровнем дохода (стр. 33); 3) из текста автореферата не ясно, принимается ли во внимание в ходе исследования специфика российского менталитета как основы финансового поведения, а также когнитивный диссонанс при принятии финансовых решений и возможно ли на них воздействовать через денежно-кредитную политику.

Обозначенные замечания не носят принципиального характера и не ставят под сомнение научную новизну, достоверность полученных результатов и вклад соискателя в науку. Автореферат дает основание сделать однозначный вывод о завершенности научного исследования, несомненной теоретической и практической значимости. Приращение научного знания очевидно. Следует отметить хорошую публикационную активность соискателя, проявленную в ходе исследования.

Анализ содержания автореферата диссертации Диденко Валентины Юрьевны на тему: «Методология влияния денежно-кредитной политики на финансовое поведение населения России» дает основание сделать вывод о соответствии заявленной специальности и удовлетворении предъявляемым требованиям. **Соискатель, Диденко Валентина Юрьевна, достойна присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.**

Профессор кафедры финансов и кредита
Института экономики и управления
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет», д.э.н.

Дюдикова Екатерина Ивановна

«16» апреля 2024 г.

355017, г. Ставрополь,
ул. Пушкина, д. 1,
+7 (988) 061-81-86
dudikova.e@gmail.com



ПОД
рабо.

О:



ИИ,
ТОВ